Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

должность: директор Дата подписания: 27.10.2025 19:58:16 государственное бюджетное образовательное

Уникальный программный ключ:
учреждение высшего образования

880f7c07c583b07b775f6604a630% РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

—— И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

Северо-Западный институт управления - филиал РАНХиГС

Факультет международных отношений и политических исследований

УТВЕРЖДЕНО

Приложение 6

Директор СЗИУ РАНХиГС

Хлутков А.Д.

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

«Индустрия делового и событийного туризма» (наименование образовательной программы)

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

ФТД.03 Социальная адаптация и основы социально-правового знания

(код и наименование РПД)

43.04.02 Туризм

(код, наименование направления подготовки)

Очная/заочная

(формы обучения)

Год набора – 2025

Санкт-Петербург, 2025 г.

Автор-составитель:

к.соц.н, доцент кафедры экономики и финансов

Сибирев Владимир Анатольевич

Заведующая кафедрой управления в сфере туризма и гостиничного бизнеса: доктор экономических наук, профессор Морозова Марина Александровна

РПД ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социально-правового знания» одобрена на заседании кафедры управления в сфере туризма и гостиничного бизнеса. Протокол от 24 апреля 2025 г. №16.

СОДЕРЖАНИЕ

- 1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы 4
- 2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы 4
- 3. Содержание и структура дисциплины 6
- 4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся 10
- 5. Оценочные материалы для промежуточной аттестации 14
- 6. Методические материалы по освоению дисциплины 20
- 7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет 23
- 7.1. Основная литература 23
- 7.2. Дополнительная литература 23
- 7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация 24
- 7.4. Интернет-ресурсы 24
- 7.5. Иные источники 25
- 8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы 25

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

1.1. Дисциплина ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социально-правового знания» обеспечивает овладение следующими компетенциями с учётом этапа:

Код компетенции	Наименование компетенции	Код компонента компетенции	Наименование компонента компетенции
	Способен определять и		
	реализовывать		Способен определять приоритеты
	приоритеты		личностного роста и способы
УК-6	собственной	УК-6.2	совершенствования собственной
V 11 V	деятельности и	V 11 0/2	деятельности на основе
	способы ее		самооценки.
	совершенствования на		
	основе самооценки		

1.2. В результате освоения дисциплины у студентов должны быть сформированы:

Код компонента компетенции	Результаты обучения
УК-6.2	на уровне знаний: основы гражданского и семейного законодательства; основы трудового законодательства, особенности регулирования труда инвалидов; основные правовые гарантии инвалидов в области социальной защиты и образования; функции органов труда и занятости населения; механизмы социальной адаптации; основополагающие международные документы, относящиеся к правам инвалидов на уровне умений: использовать нормы позитивного социального поведения; использовать свои права адекватно законодательству; составлять необходимые заявления, обращения; составлять резюме, осуществлять самопрезентацию при трудоустройстве; обращаться в надлежащие органы за квалифицированной помощью; анализировать и осознанно применять нормы закона с точки зрения конкретных условий их реализации; использовать приобретенные знания и умения в различных жизненных и профессиональных ситуациях на уровне навыков: основными способами и навыками решения практических задач, навыками работы с научной литературой; историческим методом и применять его к оценке социокультурных явлений; методами социальных, гуманитарных и экономических наук при решении социальных и
	профессиональных задач

2. Объем и место дисциплины в структуре образовательной программы Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет $\underline{1}$ зачетную единицу, $\underline{36}$ академ. часов / $\underline{27}$ астр. час.

Вид работы	Трудоемкость
------------	--------------

	(в академ.часах) Очная/заочная
Общая трудоемкость	36/36
Контактная работа	8/20
Лекции	4/8
Практические занятия	4/12
Лабораторные занятия	-
Самостоятельная работа	28/12
Контроль	-/4
Формы текущего контроля	практические задания, кейс
Форма промежуточной аттестации	Зачет

Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социально-правового знания» относится к факультативам учебного плана направления 43.04.02 «Туризм» профиль «Индустрия делового и событийного туризма».

Дисциплины ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социально-правового знания» предназначена для социальной и профессиональной адаптации обучающихся инвалидов и ЛОВЗ с учетом особенностей их психофизического развития и индивидуальных возможностей (с нарушениями зрения, с нарушениями слуха, с нарушениями опорнодвигательного аппарата, нервно-психическими заболеваниями).

Целью курса является формирование у обучающихся–инвалидов и ЛОВЗ теоретических знаний, умений и практических навыков, необходимых для разнообразных социальных взаимодействий, формирование у них правовой культуры личности, воспитание гражданской позиции, навыков самостоятельной работы.

Задачи дисциплины:

- Дать обучающимся представление об основах и механизмах социальной адаптации;
- Дать обучающимся представление об основополагающих международных документах, относящихся к правам инвалидов, основах гражданского, семейного, трудового законодательства, основных правовых гарантиях инвалидов в области социальной защиты, образования и занятости;
- Научить обучающихся работать с нормативными правовыми документами;
- Научить обучающихся защищать свои права в соответствии с законодательством в различных жизненных и профессиональных ситуациях;
- Научить обучающихся анализировать и оценивать результаты и последствия деятельности (бездействия) с правовой точки зрения.

Дисциплина может реализовываться с применением дистанционных образовательных технологий (далее – ДОТ).

Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://sziu-de.ranepa.ru/. Пароль и логин к личному кабинету / профилю предоставляется студенту в леканате.

Все формы текущего контроля, проводимые в системе дистанционного обучения, оцениваются в системе дистанционного обучения. Доступ к видео и материалам лекций предоставляется в течение всего семестра. Доступ к каждому виду работ и количество попыток на выполнение задания предоставляется на ограниченное время согласно регламенту дисциплины, опубликованному в СДО. Преподаватель оценивает выполненные обучающимся работы не позднее 10 рабочих дней после окончания срока выполнения.

Изучение дисциплины осуществляется в течение одного семестра: для студентов очной формы обучения — на 3 семестре 2 курса. Для студентов заочной формы обучения на 3 семестре 2 курса.

По дисциплине осуществляется текущий контроль в виде кейсов, решения ситуационных задач и выполнения практических контрольных заданий.

Формой промежуточной аттестации является зачёт.

3. Содержание и структура дисциплины 3.1. Структура дисциплины

Очная форма обучения

№ п/п	Наименование тем (разделов),		Объ	ем дисци	пглины, ча	ac.		Форма
	(разделов),	Всего	го Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий				СР	текущего контроля успеваемости *,
			Л/ Д О Т	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР		промежуточн ой аттестации
Тема 1	Понятие социальной адаптации, ее этапы, механизмы, условия	4	-		-		4	П3, К
Тема 2	Законодательство о правах инвалидов	4	-		-		4	П3, К
Тема 3	Основы гражданского и семейного законодательства	4	-		-		4	П3, К
Тема 4	Основы трудового законодательства. Особенности регулирования труда инвалидов	6	1		1		4	ПЗ, К
Тема 5	Профессиональная подготовка и трудоустройство инвалидов	6	1		1		4	П3, К
Тема 6	Медико-социальная экспертиза	6	1		1		4	П3, К
Тема 7	Реабилитация инвалидов. Индивидуальная программа	6	1		1		4	П3, К

реабилитации или абилитации инвалидов					
Промежуточная аттестация					Зачёт
Всего (акад/астр):	36/27	4/3	4/3	28/21	

Примечание: *ПЗ – практические задания, К – кейсы.

Заочная форма обучения

№ п/п	Наименование тем (разделов),	Объем дисциплины, час.					Форма текущего контроля успеваемости *,	
		Всего Контактная работа обучающихся с преподавателем по видам учебных занятий			СР			
			Л/ Д О Т	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР		промежуточн ой аттестации
Тема 1	Понятие социальной адаптации, ее этапы, механизмы, условия	5	2		1		2	П3, К
Тема 2	Законодательство о правах инвалидов	5	1		2		2	П3, К
Тема 3	Основы гражданского и семейного законодательства	4	1		1		2	П3, К
Тема 4	Основы трудового законодательства. Особенности регулирования труда инвалидов	5	1		2		2	П3, К
Тема 5	Профессиональная подготовка и трудоустройство инвалидов	4	1		2		1	П3, К
Тема 6	Медико-социальная экспертиза	4	1		2		1	П3, К
Тема 7	Реабилитация инвалидов. Индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалидов	5	1		2		2	П3, К
Промеж	суточная аттестация	4/3						Зачёт
	Всего (акад/астр):	36/27	8/6		12/9		12/9	

3.2. Содержание дисциплины

Раздел 1. Понятие социальной адаптации, ее этапы, механизмы, условия

Содержание учебного материала:

Понятие «социальная адаптация». Виды социальной адаптации: физиологическая, управленческая (организационная), психологическая, экономическая, педагогическая, профессиональная.

Тема 1.2. Механизмы социальной адаптации

Содержание учебного материала:

Механизмы социальной адаптации: психические механизмы, социально психологические механизмы, социальные механизмы. Виды социально-психологической адаптации: функциональная, организационная, ситуативная.

Раздел 2. Законодательство о правах инвалидов

Тема 2.1. Международные договоры о правах инвалидов.

Содержание учебного материала:

Стандартные правила обеспечения равных возможностей для инвалидов, 1993.; Всемирный доклад ВОЗ об инвалидности, 2011. Конвенция ООН о правах инвалидов, 2006 г: Общие принципы. Общие обязательства. Равенство перед законом. Свобода и личная неприкосновенность. Защита личностной целостности. Свобода выражения мнения и убеждений и доступ к информации. Обеспечение доступности для инвалидов объектов социальной инфраструктуры. Конвенция МОТ о профессиональной реабилитации и занятости инвалидов. Декларация ООН о правах умственно отсталых лиц, 1971.; Рекомендация Совета Европы по правовой защите недобровольно госпитализированных лиц с психическими расстройствами, 1983 и др.

Тема 2.2. Законодательство Российской Федерации о правах инвалидов

Содержание учебного материала:

Конституция Российской Федерации о правах и свободах гражданина. Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов»: понятия: социальная защита населения, медико-социальная экспертиза, реабилитация и абилитация инвалидов. Обеспечение жизнедеятельности инвалидов, образование и обеспечение занятости. Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: общее и профессиональное образование, профессиональное обучение, организация получения образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья. Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»: формы социального обслуживания, виды социальных услуг, финансовое обеспечение социального обслуживания. Федеральная программа «Доступная среда» Участие органов государственной власти субъектов Российской Федерации в обеспечении социальной защиты и социальной поддержки инвалидов.

Тема 2.3 Перечень гарантий инвалидам в Российской Федерации

Содержание учебного материала:

Приказ Минтруда России от 12.10.2016 № 570н «Об утверждении перечня установленных законодательством Российской Федерации гарантий, выплат и компенсаций, подлежащих включению в федеральный реестр инвалидов». Проведение реабилитационных мероприятий. Предоставление технических средств реабилитации и услуг. Оказание

медицинской помощи. Обеспечение беспрепятственного доступа к информации и объектам социальной инфраструктуры. Обеспечение инвалидов жилой площадью, льготы по оплате жилья. Обеспечение занятости инвалидов. Материальное обеспечение инвалидов. Социально-бытовое обслуживание инвалидов. Санаторно-курортное лечение инвалидов.

Раздел 3. Основы гражданского и семейного законодательства.

Тема 3.1. Основы гражданского законодательства.

Содержание учебного материала:

Понятие и система гражданского права. Гражданский кодекс РФ. Понятие гражданско-правового договора. Правоспособность и дееспособность граждан. Основы наследственного права (понятие «наследование», основания наследования, наследование по закону и по завещанию). Законодательство о защите прав потребителей. Процессуальные аспекты защиты прав потребителей.

Тема 3.2. Основы семейного законодательства.

Содержание учебного материала:

Понятие семейного права. Семейный кодекс РФ. Брачно-семейное законодательство РФ; Заключение и прекращение брака; Права и обязанности родителей и детей.

Раздел 4. Основы трудового законодательства. Особенности регулирования труда инвалидов.

Тема 4.1. Основы трудового законодательства.

Содержание учебного материала:

Трудовой кодекс РФ. Понятие труда, предмет и метод трудового права. Понятие и виды трудового правоотношения. Понятие, стороны и виды трудового договора. Трудовая дисциплина и ответственность в сфере труда.

Тема 4.2. Особенности регулирования труда инвалидов.

Содержание учебного материала:

Нормативные правовые акты, регулирующие труд инвалидов. Оформление трудовых отношений. Создание доступных условий труда. Рабочее время. Время отдыха. Дополнительные гарантии охраны труда инвалидов. Оплата труда инвалидов.

Раздел 5. Профессиональная подготовка и трудоустройство инвалидов.

Тема 5.1. Государственная политика в области профессиональной подготовки и профессионального образования инвалидов

Содержание учебного материала:

Интегрированное профессиональное обучение инвалидов. Специализированные профессиональные образовательные организации. Специальные условия для получения профессионального образования обучающимися с ограниченными возможностями здоровья. Адаптированные образовательные программы, специальные учебники, учебные пособия и дидактические материалы. Специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов с различными нарушениями функций организма. Услуги ассистента (помощника), оказывающего обучающимся необходимую помощь. Доступность зданий организаций, осуществляющих образовательную деятельность.

Другие условия, без которых невозможно или затруднено освоение образовательных программ обучающимися инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья.

Тема 5.2. Государственная политика в области трудоустройства инвалидов

Содержание учебного материала:

Закон РФ от 19.04.1991 № 1032-1 (послед. ред.) «О занятости населения в Российской Федерации». Программы государственных служб занятости, адресованные инвалидам. Специализированные предприятия. Самозанятость и организация инвалидами собственного дела. Программы трудоустройства инвалидов. Сопровождаемое содействие занятости инвалидов. Квотирование рабочих мест. Права, обязанности и ответственность работодателей в обеспечении занятости инвалидов.

Раздел 6. Медико-социальная экспертиза

Тема 6.1. Порядок направления гражданина на МСЭ. Проведение медикосоциальной экспертизы

Содержание учебного материала:

Постановление Правительства РФ от 20.02.2006 № 95 (посл. ред.) «О порядке и условиях признания лица инвалидом». Порядок направления гражданина на медикосоциальную экспертизу. Условия и порядок установления инвалидности. Перечень документов: в случае признания гражданина инвалидом, в случае отказа в признании гражданина инвалидом.

Раздел 7. Реабилитация инвалидов. Индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалидов.

Tema 7.1. Сущность понятия «Реабилитация инвалидов», Индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалидов

Содержание учебного материала:

Понятие реабилитации инвалидов. Цель реабилитации инвалидов. Порядок разработки и реализации ИПРА инвалида. Основные мероприятия реабилитации или абилитации инвалидов в ИПРА: мероприятия по медицинской, профессиональной, социальной реабилитации или абилитации, по занятию спортом, физкультурно-оздоровительные мероприятия. Рекомендации по оборудованию жилого помещения, занимаемого инвалидом, специальными средствами и приспособлениями. Рекомендуемые технические средства реабилитации и услуги по реабилитации или абилитации, предоставляемые инвалиду. Виды помощи, в которых нуждается инвалид для преодоления барьеров, препятствующих ему в получении услуг на объектах социальной, инженерной и транспортной инфраструктур наравне с другими лицами.

Тема 7.2. Профессиональная реабилитация инвалидов

Содержание учебного материала:

Профессиональная реабилитация инвалидов: профессиональная ориентация, общее и профессиональное образование, профессиональное обучение, содействие в трудоустройстве (в том числе на специальных рабочих местах), производственная адаптация. Оснащение (оборудование) специального рабочего места для трудоустройства инвалида. Услуги органов службы занятости населения. Ответственность работодателей (должностных лиц) за отказ в

приеме на работу инвалида в пределах установленной квоты; за непредставление или несвоевременное представление (представление в искаженном виде) сведений о выполнении квоты, движении рабочих мест.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся 4.1. В ходе реализации дисциплины *ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социально-правового знания»* используются следующие методы текущего контроля успеваемости обучающихся:

Тема и/или раздел	Методы текущего контроля успеваемости
Тема 1. Понятие социальной адаптации, ее этапы, механизмы, условия	практические задания, кейсы
Тема 2. Законодательство о правах инвалидов	практические задания, кейсы
Тема 3. Основы гражданского и семейного законодательства	практические задания, кейсы
Тема 4. Основы трудового законодательства. Особенности регулирования труда инвалидов	практические задания, кейсы
Тема 5. Профессиональная подготовка и трудоустройство инвалидов	практические задания, кейсы
Тема 6. Медико-социальная экспертиза	практические задания, кейсы
Тема 7. Реабилитация инвалидов. Индивидуальная программа реабилитации или абилитации инвалидов	практические задания, кейсы

При проведении занятий лекционного типа: лекция-презентация, кейсы.

при проведении занятий семинарского типа: решение ситуационной задачи, выполнение практических контрольных заданий, кейсы.

при контроле результатов самостоятельной работы студентов: работа с учебной литературой, методическими пособиями и другими источниками информации в процессе подготовки к аудиторным занятиям и промежуточной аттестации по дисциплине.

В случае проведения промежуточной аттестации в дистанционном режиме используется платформа Moodle и Teams.

4.2. Типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся Типовые оценочные материалы по темам №1-7

Практическое занятие по теме №1:

Описать ситуационную задачу «Нормы позитивного социального поведения».

Практическое занятие теме №2:

- 1) Составить перечень гарантий, обеспечиваемых инвалидам в РФ на основании материалов сайтов https://i-mio.org/, http://paralife.narod.ru/socialnaya-podderzhka-invalidov.htm
- 2) Составить словарь понятий на основе Федерального закона от 24 ноября 1995 г. N 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»: инвалид, социальная защита населения, социальная поддержка населения, реабилитация, абилитация, индивидуальная программа реабилитации и абилитации, технические средства реабилитации.
- 3) Разработать и оформить комплект документов для получения путевки на санаторнокурортное лечение.

Практическое занятие по теме №3:

- 1) Рассмотреть в деталях ситуационные задачи «Очереди наследования», «Действия потребителя в случае нарушения его прав».
- 2) Сделать обзор и составить образец брачного договора произвольной формы.

Практическое занятие по теме №4:

Сделать обзор и составить трудовой договор, используя изученный материал.

Практическое занятие по теме №5:

- 1) Разработать и составить план поиска работы.
- 2) Разработать и составить резюме для устройства на работу по профессии или специальности.

Практическое занятие по теме №6:

- 1) Разработать и составить заявления на проведение МСЭ для определения степени утраты профессиональной трудоспособности.
- 2) Разработать и составить заявления на проведение МСЭ для разработки (коррекции) Индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида (ИПРА).

Практическое занятие по теме №7:

Разработать и оформить документы для получения технических средств реабилитации (ТСР) инвалидами.

Критерии оценки по каждой теме семинарского занятия

Оценка	Описание
--------	----------

5	Студент обнаружил глубокое знание учебного материала по предложенной тематике,
	использовал основную и дополнительную литературу, рекомендованную программой,
	свободно владеет профессиональной терминологией, легко оперирует приобретенными
	знаниями и умениями, применяет их в моделируемых производственных ситуациях.
4	Студент обнаружил хорошие знания учебного материала по предложенной тематике,
	использовал основную и дополнительную литературу, рекомендованную программой, в
	целом владеет профессиональной терминологией, оперирует приобретенными знаниями и
	умениями, применяет их в моделируемых производственных ситуациях.
3	Студент обнаружил удовлетворительные знаниями учебного материала по предложенной
	тематике, использовал основную и не использовал дополнительную литературу,
	рекомендованную программой, слабо владеет профессиональной терминологией и
	оперирует приобретенными знаниями и умениями.
2	Студент обнаружил слабые знаниями учебного материала по предложенной тематике,
	использовал основную и не использовал дополнительную литературу, рекомендованную
	программой, не владеет профессиональной терминологией не оперирует приобретенными
	знаниями и умениями в моделируемых производственных ситуациях.

Примеры кейса на занятиях по темам №1-7

Проанализируйте информацию, определите, установите и укажите свое отношение к затронутой теме, сформулируйте ответы на вопросы.

Кейс 1

В воскресенье вечером в больницу города доставлен мальчик 3 лет. Диагноз при поступлении: пищевое отравление. Дежуривший врач-стоматолог попытался по телефону вызвать педиатра. Та приехать не смогла (принимала гостей), но расспросила о симптомах и решила, что у ребенка грипп, пригласила медсестру и сделала назначение: этазол, амидопирин, очистительную клизму. Однако ночью мальчик умер. При патологоанатомическом исследовании выявлена мелкоочаговая двусторонняя пневмония, отек легких и мозга. Судебно-медицинская экспертиза установила, что лечение было неправильным, неадекватным установленному диагнозу.

Должен ли нести уголовную ответственность врач? Какую и за что?

Кейс 2

В родильном доме в результате вспышки острой кишечной инфекции заболели 17 детей, двое из которых умерли.

Экспертная комиссия установила грубые нарушения санитарных норм и противоэпидемиологического режима: нарушение периодичности дезинфекции помещения, его ремонта, частое отсутствие горячей воды, а также помещения для персонала и отдельного туалета в санпропускнике, поступление большого количества рожениц в связи с одновременным закрытием двух соседних роддомов, нарушение режима кормления детей и другие недостатки.

Все это в совокупности и явилось причиной внутрибольничной инфекции. Расследованием установлено неоднократное обращение главного врача в местные административные органы с требованием ремонта помещения и предупреждением об опасности вследствие нарушения санэпидрежима.

Кто и по какой статье должен нести ответственность за случившееся?

Кейс 3

Зимой на улице при температуре воздуха - 26°C лежал мужчина, по внешнему виду бомж. Прохожий вызвал скорую помощь. Приехавший фельдшер почувствовал запах алкоголя и, не обнаружив при осмотре признаков каких-либо повреждений или заболеваний, сообщил в милицию, чтобы его забрали в вытрезвитель, а сам уехал. Приехавшие милиционеры, однако, убедились, что наряду с запахом алкоголя у мужчины очень слабое, аритмичное дыхание, бессознательное состояние. Поэтому потребовали, чтобы скорая помощь доставила больного в стационар, так как ему требуется медицинская помощь. Спор по телефону продолжался 30 минут, а через час мужчину доставили в стационар, где утром он скончался.

При судебно-медицинском исследовании трупа установлено, что смерть наступила от действия низкой температуры при средней степени опьянения.

Усматриваются ли в действии фельдшера скорой помощи признаки преступления? За что в этом случае он должен нести ответственность?

Кейс 4

Во время командировки в другой регион РФ мужчина 35 лет был прооперирован по поводу острого аппендицита в муниципальной больнице. При поступлении больной предъявил полис обязательного медицинского страхования, однако при выписке его из больницы ему было предложено оплатить стоимость лечения, так как страховой полис был выдан по месту его постоянного проживания.

Правомочны ли действия медицинских работников данного лечебного учреждения?

Кто должен оплатить лечение больного в данном случае? Куда может обратиться больной в случае несогласия оплатить стоимость лечения?

Кейс 5

Больная Б. обратилась в стоматологическую клинику для лечения осложненного кариеса 41 зуба. Зуб был вылечен, в корневой канал введен пост, поставлена постоянная пломба из фотополимерного композитного материала. Дана гарантия на оказанную услугу 1 год.

Через 4 месяца после лечения больная вновь обратилась в клинику с жалобами на перелом коронки 41 зуба. При осмотре и рентгенологическом исследовании установлено, что имеется перелом не только коронки зуба, но и корня. Врач сделал заключение, что пломбой восстанавливать такой дефект твердых тканей зуба нельзя, показано ортопедическое лечение. После ортопедического лечения зуба больной было предложено доплатить стоимость этой услуги, однако больная отказалась это сделать, ссылаясь на то, что гарантийный срок пломба не простояла и, кроме того, введение поста в канал этого зуба привело к перелому коронки и корня. Больная считала, что ортопедическая услуга в этом случае должна быть оказана бесплатно.

Какие правовые ошибки допущены в данной проблемной ситуации? Выработайте вариант предупреждения подобных ситуаций на основании ФЗ "О защите прав потребителей". Чем может закончиться данная проблема?

Критерии оценки ситуационных и расчетных заданий, выполняемых на практическом занятии:

критериг	Минимальный	Изложенный,	Законченный,	Образцовый,
	ответ	раскрытый ответ	полный ответ	примерный ответ
Раскрытие проблемы	Проблема не раскрыта. Отсутствуют выводы	Проблема раскрыта не полностью. Выводы не сделаны и/или выводы не обоснованы	Проблема раскрыта. Проведен анализ проблемы без привлечения дополнительной литературы. Не все выводы сделаны и/или обоснованы	Проблема раскрыта полностью. Проведен анализ проблемы с привлечением дополнительной литературы. Выводы обоснованы
Представление	Представляемая информация логически не связана. Не использованы профессиональны е термины	Представляемая информация не систематизирована и/или не последовательна.использован о 1-2 профессиональных термина	Представляемая информация не систематизирована и последовательна. Использовано более 2 профессиональных терминов	Представляемая информация не систематизирована , последовательна и логически связана. Использовано более 5 профессиональных терминов
Оформление	Не использованы технологии PowerPoint. Больше 4 ошибок в представляемой информации	Использованы технологии PowerPoint частично. 3-4 ошибки в представляемой информации	Использованы технологии PowerPoint. Не более 2 ошибок в представляемой информации	Широко использованы технологии (PowerPoint и др.). Отсутствуют ошибки в представляемой информации
Ответы	Нет ответов на вопросы	Только ответы на элементарные вопросы	Ответы на вопросы полные и/или частично полные	Ответы на вопросы полные с привидением примеров и/или пояснений

т.	0-2	3	4	5
—— Эцен :а				

5. Оценочные материалы для промежуточной аттестации

5.1. Зачёт проводится с применением следующих методов (средств):

Промежуточный контроль по дисциплине ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социально-правового знания» - зачёт в форме тестирования и решения ситуационной задачи.

В случае проведения промежуточной аттестации в дистанционном режиме используется платформа Moodle и Teams.

5.2. Оценочные материалы промежуточной аттестации

Компонент	Промежуточный/ключевой	Критерий оценивания
компетенции	индикатор оценивания	
УК-6.2 Способен определять приоритеты личностного роста и способы совершенствования собственной деятельности на основе самооценки.	Определяет приоритеты личностного роста и способы совершенствования собственной деятельности на основе самооценки.	Чётко сформулированы свои потенциальные возможности и составлен план их максимальной реализации в рамках своей профессиональной деятельности. Обладает достаточной мотивацией к формированию эффективной траектории саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни. Достиг поставленных результатов в соответствии с принятой программой.

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации Примерное тестовое задание по дисциплине

Выберите один правильный ответ. Составьте список ответов на вопросы теста, выполняя задания, сформулированные в каждом вопросе теста.

- 1. До какого возраста детям устанавливается инвалидность?
- а) до 16 лет
- б) до 17 лет
- в) до 18 лет
- г) до 20 лет
- 2. Определите понятие «социальная защита инвалидов»:
- а) система мер, направленных на восстановление нарушенных (утраченных) функций организма
- б) система гарантированных государством постоянных или кратковременных экономических, социальных и правовых мер, обеспечивающих инвалидам условия для преодоления, замещения (компенсации) ограничений жизнедеятельности и направленных на создание
- им равных с другими гражданами возможностей участия в жизни общества
- в) система гарантированных государством постоянных или кратковременных экономических, социальных и правовых мер, обеспечивающих инвалидам условия для компенсации утраченных в результате заболевания нарушенных функций, а также способ социальной

защиты.

- г) направление государственной политики, которое обеспечивает инвалидам в соответствии с их потребностями нормальные условия для жизни и развития, охраны здоровья.
- 3. Укажите сколько видов инвалидности:
- a) 2;
- б) 3;
- в) 4;
- г) более 4-х;
- 4. Согласно каким отклонениям различают 5 категорий инвалидности:
- а) с физическими недостатками с нарушением интеллекта с нарушением речи с нарушением зрения и слуха с нарушением по общему заболеванию;
- б) с физическими недостатками (с поражением опорно-двигательного аппарата) с нарушением интеллекта и психологическими заболеваниями с нарушением слуха с нарушением зрения с нарушением работы внутренних органов;
- в) с нарушениями опорно-двигательного аппарата с нарушением интеллекта и психологическими заболеваниями с нарушениями функций анализаторов с нарушением обмена веществ онкобольные;
- г) с физическими недостатками (нарушения опорно-двигательного аппарата) с нарушением интеллекта с нарушениями речи (алалия, аутизм и др.) с нарушением слуха и зрения с нарушением работы внутренних органов
- 5. Что является объектами социальной защиты детства?
- а) материнство, всё детское население, дети с ограниченными возможностями, дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети сироты;
- б) материнство, дети с ограниченными возможностями (находящиеся в трудной жизненной ситуации); дети группы риска, всё детское население;
- в) материнство, всё детское население, дети из семей беженцев, дети с ограниченными возможностями;
- г) материнство, детство (всё детское население), дети с ограниченными возможностями (находящиеся в трудной жизненной ситуации)
- 6. Что обозначает термин МСЭ?
- а) медико-санитарная экспертиза;
- б) медицинская служба экспертиз;
- в) медико-социальная экспертиза;
- г) международная социальная экспертиза
- 7. Определите задачи, относящиеся к компетенции органов МСЭ
- а) определение группы инвалидности разработка ИПР формирование банка данных государственной системы учёта инвалидов участие в разработке комплексных программ
- б) определение группы инвалидности определение степени утраты трудоспособности разработка ИПР и комплексных программ
- в) определение группы инвалидности, разработка ИПР государственный учёт инвалидов (банк данных) социально-правовая защита
- г) определение группы инвалидности, разработка ИПР и комплексных программ реабилитации государственный учёт инвалидов
- 8. Какие учреждения занимаются вопросами установления инвалидности?
- а) ВТЭК, МСЭ, ГБМСЭ;
- б) ВТЭК, МСЭ, БМСЭ, ГБМСЭ;
- в) ВТЭК, МСЭ, ГБМСЭ, ВВК;
- г) МСЭ, БМСЭ, ГБМСЭ, ВВК;
- 9. Критерии и функции, на основании которых устанавливается та или иная группа инвалидности:

- а) психические функции; сенсорные функции; функции опорно-двигательного аппарата; функции кровообращения
- б) психические функции; сенсорные функции; статодинамическая функция; функции кровообращения, дыхания, пищеварения, выделения, обмена веществ и энергии, внутренней секреции
- в) психические функции, сенсорные функции, статодинамическая функция; последствия травм; функции кровообращения, дыхания, пищеварения, выделения
- г) психические функции, сенсорные функции; функции опорно-двигательного аппарата; ограничение жизнедеятельности; функции кровообращения, дыхания, пищеварения, выделения, обмена веществ и энергии, внутренней секреции
- 10. Сколько существует категорий ограничений жизнедеятельности, учитываемых при проведении МСЭ?
- a) 6
- б) 5
- в) 7
- r) 8
- 11. Определите сроки, на которые устанавливается инвалидность
- a) I группа 2 года, II, III 1 год
- б) І группа 1 год, ІІ, ІІІ 2 года
- в) I, II группа 2 года, III 1 год
- г) I, II группа 1 год, III 2 года
- 12. Когда устанавливается группа инвалидности бессрочно?
- а) инвалидам, у которых срок переосвидетельствования наступает после достижения пенсионного возраста: мужчинам по достижении 55 лет, женщинам 50 лет, если в последние 2 года группа инвалидности не изменялась на более высокую инвалидам I, II группы, которым за последние 15 лет группа инвалидности не изменялась инвалидам Отечественной
- войны I, II групп инвалидам из числа военнослужащих (мужчины после 55 лет, женщины 50 лет)
- б) инвалидам, у которых срок переосвидетельствования наступает после достижения пенсионного возраста инвалидам I, II групп, которым за последние 15 лет группа инвалидности не изменялась или изменялась на более высокую мужчинам по достижении 55 лет, женщинам 50 лет, если в последние 5 лет они непрерывно признавались инвалидами I группы

инвалидам Отечественной войны I, II групп инвалидам III группы вследствие причин, указанных в предыдущем пункте, если им в последние 5 лет устанавливалась какая-либо группа

инвалидности инвалидам из числа военнослужащих (мужчинам после 55 лет, женщинам – 50 лет)

- 13. Исключите причину, по которой инвалидность не устанавливается:
- а) трудовое увечье, общее заболевание и инвалидность с детства;
- б) инвалидность, связанная с военными действиями на Северном Кавказе;
- в) военная травма;
- г) инвалидность вследствие аварии на ЧАЭС, радиационных воздействий и участия в деятельности подразделений особого риска;
- 14. Укажите, что не является основанием для установления категории «ребёнокинвалид»:
- а) нарушение здоровья со стойким расстройством функции органа или организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами;
- б) ограничение жизнедеятельности;
- в) необходимость осуществления мер социальной защиты;
- г) социальная дезадаптация;

- 15. На какие сроки устанавливается категория «ребёнок-инвалид»?
- а) от 6 месяцев до 2 лет от 2 до 5 лет до достижения 18 лет;
- б) от 1 года до 2 лет от 2 до 5 лет до достижения 18 лет;
- в) от 1 года до 2 лет от 2 до 5 лет до достижения 16 лет;
- г) от 6 месяцев до 2 лет от 2 до 5 лет до достижения 16 лет;
- 16. Что не предусматривается Законом РФ «О государственных пенсиях в РФ по материальному обеспечению инвалидов»:
- а) пенсия и пособия;
- б) пособия во временной нетрудоспособности и иные денежные выплаты в связи с инвалидностью;
- в) пенсия по инвалидности;
- г) льготы по уплате налогов и сборов.

Примерные ситуационные задачи (казусов)

Проанализируйте информацию, определите, установите и укажите свое отношение к затронутой теме, сформулируйте ответы на вопросы.

Задача № 1

Авдонина работает по трудовому договору в ОАО «Красная Заря». Первого июля 2012 г. она заболела.

• Является ли временная нетрудоспособность социальным риском и страховым случаем? Каким видам обязательного социального страхования подлежит Авдонина?

Задача № 2

Петров служил по контракту в органах МВД. При задержании преступника он был ранен и стал инвалидом.

• Имеет ли Петров право на пенсию по инвалидности? Из каких источников она будет финансироваться?

Задача № 3

Костя Агафонов (7 лет) является инвалидом с детства.

• На какие виды социального обеспечения он имеет право?

Задача № 4

Гражданин Германии Шмидт в период туристической поездки в Санкт-Петербург сломал ногу.

• Имеет ли он право на получение бесплатной медицинской помощи в России? Если да, то, из каких источников она должна финансироваться?

Задача № 5

Волков, имеющий II степень ограничения способности к трудовой деятельности, обратился в органы социальной защиты за заменой протеза в связи с истечением срока годности старого. Его положили в стационар протезно-ортопедического предприятия.

• В каких правоотношениях по социальному обеспечению он состоит? Определите их объект и содержание.

Задача № 6

В июне 2006 г. Бойко была установлена III степень утраты способности к трудовой деятельности. Не согласившись с решением медико-социальной экспертной комиссии, он обратился с жалобой в Главное бюро МСЭК.

• В какие правоотношения он вступил? Определите их объект и содержание.

Задача № 7

Миша Кедров (5 лет) является ребенком-инвалидом и получает социальную пенсию.

• Является ли он субъектом правоотношений по социальному обеспечению? Обладает ли он правосубъектностью?

Задача № 8

Иваненко, страдающему психическим заболеванием, 22 июля 2007г. назначили социальную пенсию.

• Обладает ли он правосубъектностью для вступления правоотношения по социальному обеспечению?

Задача № 9

Дайте определение правонарушению и назовите его специфические признаки.

Всегда ли поведение, противоречащее нормам права, является правонарушением. Виды и причины, состав правонарушений. Какие факторы лежат в основе классификации правонарушений.

Задача № 10

Виды юридической ответственности и их соотношение с видами правонарушений. Охарактеризуйте особенности юридической ответственности отдельных категорий лиц.

Критерии оценки по тесту

Оценка	Описание
5	Студент демонстрирует 100% правильных ответов
5	Студент демонстрирует от 80 до 100% правильных ответов
4	Студент демонстрирует от 60 до 80% правильных ответов
3	Студент демонстрирует от 40 до 60% правильных ответов
2	Студент демонстрирует от 20до 40% правильных ответов

Шкала оценивания

Оценка результатов производится на основе Положения о текущем контроле успеваемости обучающихся и промежуточной аттестации обегающихся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российская академии народною хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного Приказом Ректора РАНХиГС при Президенте РФ от 30.01.2018 г. № 02-66 (п.10 раздела 3 (первый абзац) и п.11), а также Решения Ученого совета Северо-западного института управления РАНХиГС при Президенте РФ от 19.06.2018, протокол № 11.

На «зачтено» оцениваются ответ, в котором системно, логично и последовательно изложен материал на все поставленные вопросы. Кроме того, студент должен показать способность делать самостоятельные выводы, комментировать излагаемый материал. При этом допускаются некоторые затруднения с ответами, например, затруднения с примерами из практики, затруднения с ответами на дополнительные вопросы.

«Не зачтено» ставится в случае, когда студент не знает значительной части учебного материала, допускает существенные ошибки; знания носят бессистемный характер; на большинство дополнительных вопросов даны ошибочные ответы; ответ дается не по вопросу.

Опрос проводит преподаватель по всем темам дисциплины. Знания, умения, навыки студента при проведении опроса оцениваются «зачтено», «не зачтено». Основой для определения оценки служит уровень усвоения студентами материала, предусмотренного данной рабочей программой.

Оценка	Требования к знаниям	
«Зачтено»	Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупность осознанных знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура, выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы, показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.	
«Не зачтено»	Дан неполный ответ на поставленный вопрос, логика и последовательность изложения имеют существенные нарушения, допущены существенные ошибки в изложении теоретического материала и употреблении терминов, персоналий; в ответе отсутствуют доказательные выводы; речь неграмотная.	

6. Методические материалы по освоению дисциплины

Студент допускается к зачету по дисциплине в случае выполнения им всех заданий и мероприятий, предусмотренных программой дисциплины.

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой.

В случае проведения зачета, преподавателю предоставляется право задавать магистрантам дополнительные вопросы в рамках рабочей учебной программы дисциплины в объеме, не превышающем объемы билета. При сдаче зачета, магистрант, испытывающий затруднения при подготовке к ответу по вопросу, имеет право получить у преподавателя второй вопрос с соответствующим продлением времени на подготовку. При этом окончательная оценка снижается на один балл. Выбор третьего вопроса не допускается.

Оценка за зачет проставляется в экзаменационной ведомости и зачетных книжках магистрантов, при этом оценки «незачет» в зачетную книжку магистрантов не проставляются.

Обучение по дисциплине ФТД.03 «Социальная адаптация и основы социальноправового знания» предполагает изучение курса на аудиторных занятиях (лекции и практические занятия) и самостоятельной работы студентов. Практические занятия дисциплины предполагают их проведение в различных формах с целью выявления полученных знаний, умений, навыков и компетенций.

С целью обеспечения успешного обучения студент должен готовиться к лекции, поскольку она является важнейшей формой организации учебного процесса, поскольку:

- знакомит с новым учебным материалом;
- разъясняет учебные элементы, трудные для понимания;
- систематизирует учебный материал;

- ориентирует в учебном процессе.

Подготовка к лекции заключается в следующем:

- внимательно прочитайте материал предыдущей лекции;
- узнайте тему предстоящей лекции (по тематическому плану, по информации лектора);
- ознакомьтесь с учебным материалом по учебнику и учебным пособиям;
- постарайтесь уяснить место изучаемой темы в своей профессиональной подготовке;
- запишите возможные вопросы, которые вы зададите лектору на лекции.

Подготовка к практическим занятиям:

- внимательно прочитайте материал лекций, относящихся к данному практическому занятию, ознакомьтесь с учебным материалом по учебныку и учебным пособиям;
- выпишите основные термины;
- ответьте на контрольные вопросы по практическим занятиям, готовьтесь дать развернутый ответ на каждый из вопросов;
- уясните, какие учебные элементы остались для вас неясными и постарайтесь получить на них ответ заранее (до семинарского занятия) во время текущих консультаций преподавателя;
- готовиться можно индивидуально, парами или в составе малой группы, последние являются эффективными формами работы.

Подготовка к зачёту

В самом начале учебного курса познакомьтесь со следующей учебно-методической документацией:

- программой дисциплины;
- перечнем знаний и умений, которыми студент должен владеть;
- тематическими планами лекций, семинарских занятий;
- контрольными мероприятиями;
- учебником, учебными пособиями по дисциплине, а также электронными ресурсами;
- перечнем вопросов и заданий к экзамену.
- После этого должно сформироваться четкое представление об объеме и характере знаний и умений, которыми надо будет овладеть по дисциплине. Систематическое выполнение учебной работы на лекциях и семинарских занятиях позволит успешно освоить дисциплину и создать хорошую базу для сдачи экзамена.

Подготовка к тестированию заключается в систематическом изучении программного материала, заучивании основных понятий и терминов по предложенным темам. Ответ в тестах необходимо обозначить в качестве выбранного варианта ответа на поставленный вопрос. Количество «правильных» ответов может мыть различным.

Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы

С целью учебно-методического обеспечения самостоятельной работы по дисциплине в университете предусмотрено создание синхронного интерактивного курса по дисциплине с инструктированием в реальном времени через Интернет (Moodle), где размещены:

- презентации по лекционному материалу дисциплины,
- темы докладов и дискуссий, тесты для самоконтроля и т.п.;

Также предусмотрено обеспечение учебно-методической и научной литературой, базами данных различной информации и т.д.

Литературные источники, а также законодательные акты в рамках данной дисциплины являются дополнительным способом получения знаний по дисциплине. Главным их назначением является расширение информационного поля, по сравнению с тем объемом знаний, который включен в лекционный курс и раздаточные материалы, подготовленные ведущим преподавателем. Кроме того, обращение к литературным источникам позволяет получить представление об альтернативных взглядах на коммерческие процессы и явления.

В процессе подготовки к выполнению самостоятельной работы, а также к промежуточной аттестации при работе с литературой необходимо пользоваться следующими правилами.

Обращаться, прежде всего, к тем источникам информации, которые вынесены в основной список литературы. В книгах, отнесенных к основному списку литературы, в большей или меньшей степени, присутствует информация по всем основным темам дисциплины. Все они написаны в соответствие с требованиями высшей подготовки магистрантов и соответствуют по уровню информации хорошему профессиональному знанию предмета дисциплины.

В список дополнительной литературы включены источники, тематика которых не полностью соответствует программе дисциплины, а также те книги и статьи, которые содержат подробную информацию по отдельным направлениям знаний данного курса. Обращаться к этим источникам следует в том случае, если материалы лекций и основной литературы являются недостаточными для полного раскрытия темы, либо в том случае, если студенту необходимо рассмотреть отдельные темы курса более фундаментально. Такая необходимость может возникнуть в связи с выполнением самостоятельной работы, подготовки к практическим занятиям или другими учебными целями.

Выбирать из предложенного списка необходимо только те литературные источники, которые рекомендованы по данной теме. В списке источников по темам следует выбирать те, которые предшествуют остальным, поскольку порядок литературных источников определяет их значимость для раскрытия темы.

Основное внимание при подготовке к выполнению самостоятельной работы и промежуточной аттестации следует уделять определениям тех понятий, которые характеризуют данную область знаний. Кроме рекомендуемой литературы можно самостоятельно подобрать дополнительные литературные источники (статьи и т.д.), раскрывающие вопросы по теме задания.

Контрольные вопросы для самостоятельной оценки качества освоения учебной дисциплины

- 1. Порядок условия признания лица инвалидом. Социальное положение инвалидов в обществе.
- 2. Микросоциальная среда инвалидности. Профилактика инвалидности.
- 3. Медицинская и социальная модели инвалидности. Современное представление об инвалидности. Статистика инвалидности.

- 4. Структура и динамика инвалидности в России.
- 5. Формы и методы реабилитации инвалидов.
- 6. Понятие «реабилитация», «медицинская реабилитация», «качество жизни».
- 7. Комплексность, как ведущий принцип реабилитации: медицинский аспект, физический аспект, психологический аспект, профессиональный, социальный и экономический аспекты.
- 8. Общественные организации инвалидов. Структура и направление их деятельности.
- 9. Условия и характер труда инвалидов.
- 10. Правовой аспект решения проблем инвалидов, предполагающий обеспечение прав, свобод и обязанностей инвалидов. Формирование системы социальной защиты инвалидов. Финансирование социальной защиты инвалидов.
- 11. Вопросы пенсионного обеспечения.
- 12. Выплата пособий по временной нетрудоспособности.
- 13. 15. Страховые выплаты и прочие виды социальных выплат.
- 14. 16. Понятие нетипичного состояния здоровья и ограничений, первичных и вторичных нарушений.
- 15. Классификация нетипичных состояний здоровья. Теория компенсации Л.С. Выготского.
- 16. Дети с ограниченными возможностями здоровья.
- 17. Особенности развития ребенка с ограниченными возможностями здоровья и его взаимоотношений с окружающими.
- 18. Порядок обращения в государственные органы в целях реализации своих прав и законных интересов.

7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет

7.1. Основная литература

- 1. Самыгин, Петр Сергеевич. Правовая социализация современной российской молодежи [Электронный ресурс] : монография / П. С. Самыгин, Ю. И. Исакова, И. В. Печкуров. Электрон. дан. М. : Русайнс, 2016. 170 с. Загл. с экрана. ISBN 978-5-4365-0700-2 : 0.00.
- 2. Фуряева, Татьяна Васильевна. Социализация и социальная адаптация лиц с инвалидностью [Электронный ресурс] : учебное пособие для бакалавриата и магистратуры / Т. В. Фуряева. 2-е изд., перераб. и доп. Электрон. дан. М. : Юрайт, 2019. 189 с. : ил. (Серия: "Бакалавр и магистр. Академический курс"). Загл. с экрана. ISBN 978-5-534-08278-4 : 0.00.

7.2. Дополнительная литература

1. Адаптация и реабилитация в социальной работе [Электронный ресурс] : учебное пособие / Н. Ш. Валеева, Р. В. Куприянов, Э. Р. Валеева [и др.] ; под ред. Н. Ш. Валеева. — Электрон. текстовые данные. — Казань : Казанский национальный исследовательский технологический университет, 2011. — 586 с. — 978-5-7882-1080-3. — Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/62151.html

- 2. Антипьева, Н.В. Социальная защита инвалидов в РФ: Правовое регулирование: уч. пос. для студ. высш. уч. заведений / Н.В.Антипьева. М.: Владос-Пресс, 2016. -224 с
- 3. Коробейников, И. А. Нарушения развития и социальная адаптация / И. А. Коробейников. М. : Пер Сэ, 2002. 192 с. ISBN 5-9292-0068-8. Текст : электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS : [сайт]. URL: http://www.iprbookshop.ru/7451.html
- 4. Психология адаптации и социальная среда. Современные подходы, проблемы, перспективы / Л. Г. Дикая, А. Л. Журавлев, В. А. Бодров [и др.]; под ред. Л. Г. Дикая, А. Л. Журавлев. М.: Пер Сэ, 2007. 624 с. ISBN 978-5-9270-0110-1. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. URL: http://www.iprbookshop.ru/7431.html
- 5. Самарина, В.П. Основы предпринимательства./ В.П. Самарина. М.: КноРус, 2016. 222 с.
- 6. Сафонов, В. А. Социальное партнерство : учебник для бакалавриата и магистратуры / В. А. Сафонов. Москва : Издательство Юрайт, 2019. 395 с. (Бакалавр и магистр. Академический курс). ISBN 978-5-534-01455-6. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://www.biblio-online.ru/bcode/432111
- 7. Шашкова, О. В. Инвалиды. Права, льготы, поддержка / О.В. Шашкова. М.: Эксмо, 2016. 128 с

7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация

- 1. Конституция РФ [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 2. Сборник кодексов Российской Федерации [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 3. Конвенция ООН о правах инвалидов [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 4. Конвенция о правах ребенка [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 5. Федеральный закон от 29 декабря 2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 6. Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru
- 7. Закон РФ от 19 апреля 1991 г. № 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.consultant.ru

7.4. Интернет-ресурсы

СЗИУ располагает доступом через сайт научной библиотеки http://nwapa.spb.ru/ к следующим подписным электронным ресурсам:

Русскоязычные ресурсы

- Электронные учебники электронно библиотечной системы (ЭБС) «Айбукс»
- Электронные учебники электронно библиотечной системы (ЭБС) «Лань»

- Научно-практические статьи по финансам и менеджменту Издательского дома «Библиотека Гребенникова»
- Статьи из периодических изданий по общественным и гуманитарным наукам «Ист Вью»
 - Энциклопедии, словари, справочники «Рубрикон»
- Полные тексты диссертаций и авторефератов Электронная Библиотека Диссертаций РГБ
 - Информационно-правовые базы Консультант плюс, Гарант.

Англоязычные ресурсы

- EBSCO Publishing доступ к мультидисциплинарным полнотекстовым базам данных различных мировых издательств по бизнесу, экономике, финансам, бухгалтерскому учету, гуманитарным и естественным областям знаний, рефератам и полным текстам публикаций из научных и научно-популярных журналов.
- Emerald крупнейшее мировое издательство, специализирующееся на электронных журналах и базах данных по экономике и менеджменту. Имеет статус основного источника профессиональной информации для преподавателей, исследователей и специалистов в области менеджмента.

Возможно использование, кроме вышеперечисленных ресурсов, и других электронных ресурсов сети Интернет.

7.5. Иные источники

- 1. Международные договоры в сфере защиты прав инвалидов [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.un.org/ru/documents
- 2. Информационно правовое обеспечение «Гарант» [Электронный ресурс] Режим доступа: http://www.aero.garant.ru
- 3. http://www.consultant.ru Справочная система
- 4. http://www.invalidnost.com MCЭ
- 5. http://prava-invalidov.com Юридическая помощь
- 6. http://romir.ru Каталог Право России
- 7. http://www.allpravo.ru Электронная библиотека
- 8. http://www.hri.ru Электронная библиотека международных документов по правам человека
- 9. http://paralife.narod.ru/socialnaya-podderzhka-invalidov.htm сайт «Жизнь после травмы спинного мозга». Реабилитация и социализация инвалидов.

8.Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

№ п/п	Наименование		
1.	Специализированные классы для проведения лекций и практических занятий		
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,		
	оборудованные посадочными местами		
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные		

проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр видеофайлов в форматах AVI, MPEG-4, DivX, RMVB, WMV.

Программные, технические и электронные средства обучения и контроля знаний студентов:

Персональные компьютеры, пакеты прикладных программ, программные комплексы Word, ТЕСТУНИВЕРСАЛ, СУБД MS Access, правовые базы данных «Консультант+», «Гарант», «Кодекс», «Эталон»